

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年8月11日
星期一 农历乙巳年闰六月十八



雨派客户端

中国宁波网

奏响人与自然 和谐共鸣的时代乐章 ——智库报告解析生态文明建设的 中国创新与世界意义

据新华社北京8月10日电
记者 高敬 郑可意

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库

报告。报告指出，绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。



扫码看全文

绿水无弦和富春

——宁波积极拓宽“绿水青山就是金山银山”转化路径(下)

记者 冯瑄

宁波舟山港穿山港区，首次使用高硫生物燃料油促使船舶碳排放量直降20%的同时，最新发布的《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》显示，在全球国际航运中心城市排名中，宁波舟山位列全球第七，这是“一流强港”的低碳承诺。

浙江省绿色智能汽车及零部件技术创新中心，凭借零碳甲醇点燃亚运圣火惊艳世界的同时，吉利新能源汽车正以喷薄之势走向全球，这是“一流民企”的绿色雄心。

海曙区龙观乡，生态体检成绩87.5分，成为全国首个生物多样性友好“AAAAA乡镇”的同时，全乡旅游年收入突破9000万元，这是山乡林海的生态变现……

20年间，宁波市委、市政府赓续接力，让空间重构，动能更强；让产业焕新，发展更优；让城乡蝶变，从美到富，探索“绿水青山就是金山银山”转化新范式——宁波，以占全省9%的陆域面积，承载着约15%的主要污染物排放量，却创造了全省超20%的GDP；全市生态环境公众满意度连续14年提升，连续14次获评“中国最具幸福感城市”。

“市之关键”，破茧成蝶

土地是“命根子”，更是“新引擎”。

针对土地空间受限的城市发展通病，宁波率先破题，成为全国唯一获批开展全域国土空间综合整治试点的城市。

全域国土空间综合整治，是“国之大事”，也是“市之关键”。

“宁波要坚持把全域国土空间综合整治作为我市推进功能布局变革的牵引性工程来抓，持续高质量推进谋划实施，进一步聚力打造国土空间治理现代化‘宁波样板’，为全国全省大局多作贡献。”市委领导在有关会议上曾如是说。

由此，在9000多平方公里的土地上，开启了一场为全国推进国

土空间治理体系和治理能力现代化探路之旅。

11个示范片区、777个项目，宁波尝试在试点区域496平方公里的土地上做透“文章”。

三年来，示范片区里，或上新，或蝶变——

镇海蛟川片区，绿色先导、产城融合，27.22平方公里土地正焕发新活力；北仑港滨海片区，华丽蝶变，站上了港产城融合发展的新起点；奉化南片片区，积极融入西枢纽南翼，以城乡有机更新推动建设大健康田园城市；象山东部海岸带整治片区，一条金色旅游线、蓝色经济带正在北纬30°崛起……

可以看到，小田变大田，农民“种”出了新希望。

镇海种粮大户郑荣希承包了3700亩土地，“土地连片，不仅方便机械化操作，而且水稻每亩收益从2000元增加到3000元，过去想都不敢想”；奉化西坞街道庙后周村，创新打造的“万亩方”田园驿站，不仅成了网红打卡地，更带动周边村庄实现村集体年增收逾20万元……

可以看到，从低变高，更多高产田化身发展新动能。

鄞州姜山未来工业社区，通过“腾笼换鸟”亩均税收将由原来的2万元提高至100万元；余姚低塘街道，通过实施黄湖区块综合整治，更新淘汰片区内“低小散乱”工业企业104家……

可以看到，宜居宜业，更多百姓“活”出真精彩。

江北洪塘街道慈江村，“在三个旧村里建一个‘新村’”；奉化江口街道张村，打造刺水田园数字化智能农业种植基地，带动村集体经济年均增长10万元……

从点土成金到点绿成金，“山河”重塑，更多发展新空间被激活。

绿色基因，“硬核更硬”

当“山水为邻”的绿色追求遇上“制造大市”的坚实根基，会擦出怎样的火花？

宁波给出的答案是，“重组制造基因，让根基更牢”。

——产业结构低碳焕新。

建强绿色制造体系，以“绿新高”为目标，瞄准石化、化工、电镀等重点行业，“减碳”“增金”，宁波国家级绿色工厂数量居全国前列，三大国家级开发园区全部创成国家级循环化改造试点。

在镇海炼化，“十年磨一剑”，将“地沟油”转化为生物航煤，其年产10万吨的装置若满负荷运转，年减排量相当于停驶5万辆轿车，更助力国产航煤首次常态化加注“甬京快线”；在北仑，针对中小企业治污能力弱、成本高等难题，38个工业园区、小微园区建立“绿岛”；企业可以“组团”办理环评审批，共建生产线，共享治污设施，投保“绿色保险”，共聘“环保管家”等，截至目前，已为近2000家企业节约治污成本5000万元以上；在宁波万华工业园区，持续开展污废协同项目建设，每年减少危险固废产生量1400吨、一般固废产生量9600吨，年节约用煤9086.6吨，年减少二氧化碳排放量73960.5吨，减少挥发性有机物排放量300吨……

宁波经济“含绿量”持续上扬。产业结构实现从“二二一”向“三二一”的重大转变，战略性新兴产业增加值增速达12.9%，高于规上工业5.2个百分点；现代服务业增加值占比突破50%。

——能源结构“多能互补”。

山海资源，“双碳”机遇。这些年，宁波积极主动将“无限风光”的资源转化为发展优势，大手笔布局培育新能源产业，构建“风光无限”的清洁能源体系。

宁波舟山港梅山港区，随着风光储一体化项目又一台风机成功并网，全省首个“绿电码头”全面建成投用，项目累计发电量超4000万千瓦时，相当于减少二氧化碳排放量约2.4万吨。

象山高塘岛乡，长大涂滩涂光伏发电场正接受阳光的洗礼。这是我国首个大型海岸滩涂光伏工程，年发电量约4亿千瓦时，可减少二

氧化碳排放量约35万吨。

一组数据可窥一斑。去年宁波可再生能源年发电量133亿千瓦时，占总发电量的12.2%。宁波分布式光伏装机容量达869万千瓦，位居全国设区市第一，成为名副其实的“分布式光伏第一城”。

宁波以“一度电”的担当，为发展注入可持续动能。

山水变现，共富共赢

以生态美促进共同富裕，让“青山”“金山”共赢。

“我们要全域绘就‘田园城市、都市乡村’大美画卷，全面拓展‘绿水青山就是金山银山’的转化通道。”市美丽办有关负责人说。

依托山、水、林、田、湖等特有的“美丽资源”，宁波盘活农村闲置民房、集体用房及空置厂房等“沉睡资产”，让绿水青山变成群众增收致富的“聚宝盆”和乡村跨越赶超的“大引擎”——

四明山海观片区占海曙区总面积近三分之二，发展什么样的产业，既不破坏生态环境，又能带动山区群众致富？

海曙给出的答案是：在山区培育适应当地环境的新产业，延长生态产业链，去年带动全区九个村集体经济经营性收入超50万元。

在海曙龙观乡李岙村，全国首个光伏村的号早已响彻全球。两年前联合国某组织前来考察时曾点赞：“中国乡村的老百姓不掏一分钱，就可以晒太阳奔共富。”

作为光伏村的参建者，宁波光年鼎盛能源集团董事长周松成，正着手中国光伏村数字化共富平台的上线，“加快乡村振兴，我们要做解决农村共富难题的探索者”。

鄞州湾底村，以生态驱动“城中洼地”蝶变，去年村民人均收入7.75万元，是20年前的8.6倍，先后获得国家级生态村、中国最美乡村等20项国家级荣誉称号，昔日的贫困村、“破烂村”成了如今都市里的“花园村”。

象山诸湾，新近入选省级美丽海湾，768公里海岸线变身“蓝色银行”。

【下转第8版】

记者 单玉紫枫 金鹭 孙宇卓 陈好涵

阿拉木图国际会展中心里，哈萨克斯坦议会下院议员马克西姆俯身，仔细阅读小书签下那方朱红的熊猫印。

印泥没干透，带着点微微的起伏。他童心大发，拿起一旁的郁金香印章，小心翼翼地盖在熊猫印旁。

中国(宁波)国际消费品哈萨克斯坦暨国际家电与电子产品展览会，前天在阿拉木图闭幕。这是第二届中国—中亚峰会后，我国首个地方自办展走进哈萨克斯坦。

展会期间，一封电邮不期而至。马克西姆在致宁波主办方的信中写道：“我们殷切期盼阿拉木图与宁波两座兄弟城市，以及两地企业界的友谊能迈向崭新高度。”

从展台前这一印记开始，一段隔着万水千山的丝路情谊，悄悄扎下了根。

印章盖出的缘分

站在“双城印记”互动区前，哈萨克斯坦国家创新发展机构QazInnovations董事会主席纳特手指在图形印的小卷轴上停顿许久。

“这些图案里有我们的金雕、可汗的金皮带扣，还有中国的熊猫、张骞出使西域图，太奇妙了。”他转头对记者说，“你们愿意全面推广吗？我的渠道能铺到中亚每一个城市。”

记者赶紧摆手——这大概是展会上最暖心的乌龙。乘纳特笑着说：“没关系，找到真正的文化主人就行。你们看，连我都想做推广，说明这些东西有市场。”

“双城印记”互动区里，挂好的卷轴上，天一阁的飞檐和阿拉木图的雪峰挨在一块儿，中国国宝熊猫和哈萨克斯坦国花郁金香的文创印章得满满当当。围在边上的客商举着手机，时不时有人指着印章好奇地问这问那。

宁波景祥有限公司飞岸电器经理刘佳燕站在互动台后，一袭素雅旗袍在人群中很显眼。此行，她本是来推销新款灯具拓展中亚市场的。因为旗袍，被临时拉来“站台”。“这是我第一次出国参展，特地带了好多款旗袍，没想到派上大用场了。刚才还有哈萨克斯坦客商指着王阳明的印章问我故事。我回了句‘知行合一’。”她笑着说，“这一刻才明白，做外贸不光是卖东西，还能让文化浸润贸易。”

她不知道的是，甬派客户端发出盖印视频后，当晚，中国驻阿拉木图总领事蒋薇在社交媒体点赞。次日，中国驻阿拉木图领事馆特地为该视频配上了英文字幕，在多个社交媒体的官方账号上发布。

停电挡不住热情

当地时间8月8日，开展第二天，阿拉木图国际会展中心。上午9时50分，距正式开馆还有十分钟，记者正趁采访哈方现场负责人Azat。“宁波效率总让我们惊讶……”话音未落，展厅瞬间漆黑一片！应急灯没亮。寂静，接着是几声低呼。记者与Azat借着手机微光对视一笑。几十秒后，供电恢复。

目光急扫——前方韩电集团展位，一位哈方客商正与宁波展商、翻译热聊，仿佛刚才一切并未发生。

“Ruslanbek，图尔克斯坦州来的，今天第一位客人，提前进场！”韩电集团营销总监王万学介绍。挂着蓝色采购证的Ruslanbek攥着产品手册，点头致意：“我开了家200多平方米的电器店，去年展会订的中国货，卖空了！这次专程开车一千多公里过来，就为多订中国货，要大功率、制冷好的冰箱！”

他的笔在订单上划得飞快，点着型号叮嘱：“这个，上次断货，多备！”

Azat看得直乐：“瞧，这就是中国制造的吸引力！”从日用品到小家电，宁波总能精准命中当地需求。“下一步，我们要推动两地企业建直供渠道，让这样的‘赶早’多起来！”

展馆大门敞开，人流涌入，目标明确地走向各展位。那几秒钟短暂的黑暗，反倒成了展会的闪亮注脚——真正的光，源于热忱与需求。

从展厅灯火重回到市场目光交汇，中国与中亚的双向奔赴，在每一次相遇中生长，照亮前路。

展台外的“延长线”

风掠过阿拉木图城郊，一座玩具厂透出别样风情。

这里距阿拉木图市中心15公里，是中国青年马千里在哈萨克斯坦旗下的“玩具家园”。三年间，他将这家企业打造成哈萨克斯坦首家哈语运营的玩具厂，品牌理念“陪伴孩子成长”深入人心。

厂房洽谈室里，中哈员工围坐在一起。

一枚中国熊猫印章“哒”地落在空白卡纸上。哈方厂长巴哈提哈孜好奇翻看：“还有草原的郁金香吗？”笑声在人群中漾开。

这枚印章及绘有天一阁飞檐、哈萨克金雕的卷轴，承载着一段文化“漂流记”——它们刚从一场引发热潮的中国制造展会撤下，便被无缝衔接送至此处。

“留在这里，最合适。”马千里指着洽谈室C位。在他看来，文化的力量不在殿堂，而在日常。“它可以是工人们午休时翻看的画册，是随手盖下的一个文创章，是墙上中哈交融的图案。他们喜欢这些来自中国的元素。”

在马克西姆的回信中，他特别提到，“我们高度敬重贵国人民，钦佩你们的勤奋精神及对繁荣发展的追求。近年来，贵国取得了举世瞩目的成就。关于深化两国合作，双方元首曾多次强调其重要意义。我坚信，两国人民必将携手开拓富有建设性的合作未来。”

风起海上，潮涌丝路。

从天一阁的典籍笔意，到哈萨克草原的郁金香印记，虽然展会已落幕，但此处“永不落幕”的互动展台，在城郊工厂的谈笑间、在哈语玩具的流转中，悄然延伸。它正是第二届中国—中亚峰会所期许的“心联通”——从中央到地方，从官方到民间，从毗邻区域到更广区域。这间小厂，正以一枚枚印记、一件件玩具，在孩子们的笑声里，默默演绎着心心相“印”的故事。

“三伏”施工忙

三伏时节，骄阳似火。在通苏嘉甬高铁宁波慈溪崇寿镇施工现场，国网宁波供电公司30多名送变电人员，正顶着高温进行220千伏陆崇、陆寿线9号至17号铁塔的铁塔组立、导地线架设。据悉，通苏嘉甬高铁宁波慈溪段电力改迁工程将新建铁塔24基，新建架空线路6.9千米，计划于9月底完工送电。

(徐能 王嘉宾 解葆青 摄)



今日推荐

强设计 解痛点
宁波家电亮出新打法

第2版

今明雷雨来袭
本周宁波高温有所缓和

第4版

那些红村的年轻人

全国19个抗日根据地“共富密码”

“油茶郎”王辉浩的“君子之约”：
一诺绿琼崖，创业富乡邻

第3版